

PRECIOS DE SUSCRICION.
Santander, un mes. . . Prs. 2
un trimestre. . . 5-25
6 meses. . . 10-50
6 provincias, 3 meses. . . 25
6 meses. . . 50
6 meses. . . 100
Extranjero, 6 meses. . . 150
Números sueltos, DOS cuartos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO IX.

SANTANDER.—Sábado 24 de Setiembre de 1881.

NÚM. 2024



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
GARANTIAS
CAPITAL SOCIAL
36.000.000 de Rs. vn. efectivos
PRIMAS Y RESERVAS: RVN. 81.044.576'50

Sub-directores en Santander: para incendios y vida,
Pedro del Hoyo; para marítimos, **Hijo de Porrúa y Compañía**.

EL 24 DE SETIEMBRE

Hay fechas imperecederas, que vivirán constantemente en la memoria de todas las generaciones.

La del 24 de Setiembre de 1868, no se borrará nunca de la del pueblo democrático de Santander, porque registra una de sus más tristes á la vez que brillantes páginas.

Un entusiasta y generoso sentimiento por la causa de la civilización y del progreso, por la causa de la libertad y de la democracia, decidió al noble pueblo montañés, á la mayoría de los liberales, á secundar con heroica resolución el movimiento iniciado en Cádiz en honor de la justicia y de la dignidad.

Sepearon como buenos, á nosotros no nos toca decirlo; la historia lo dirá: lo que sí podemos asegurar es que murieron como valientes, y que hay un sitio en el cementerio donde reposan los restos de aquellos mártires que sellaron con su sangre tan memorable jornada, y que en aquel sitio, sobre aquella tumba, deposita el partido autonomista todos los años en el día de hoy una corona fúnebre, en prueba de su eterno dolor y en demostración de su respeto y admiración.

Hé aquí los nombres de las víctimas del 24 de Setiembre de 1868:

- D. José Sanchez
- » Juan Doik.
- » Antonio Lopez.
- » José Perez.
- » Anselmo Rubio.
- » Andrés de Cruz.
- » Marcos Gomez.
- » Rosendo Aspiróz.
- » Felipe Puente.
- » José Samper.
- » José Diez.
- » Pío Fernandez.
- » Roque Plana.
- » Andrés Robles.
- » José Mier.
- » José Oliva.

YA ES UN HECHO

Há tiempo que, debido á los informes de nuestro corresponsal noticiario, manifestamos que, en el seno de los demócratas unitarios, se acariciaba el pensamiento de formar un nuevo partido que, sin abandonar la denominación de democrático, aceptase la monarquía, separándose por completo de la forma republicana que venía sosteniendo.

La exactitud de esta versión se negó por varios periódicos democráticos de las fracciones unitarias, y no faltó alguno que, con tal motivo, nos recriminase por habernos hecho eco de la referida noticia; récrimination á la que por entonces no pudimos contestar con pruebas irrecusables, porque actos de tal naturaleza no pueden probarse sino despues de declaraciones explícitas, hechas por las personas á quienes se atribuyen.

Pero como no acostumbramos á proceder de ligero cuando se trata de noticias de verdadera importancia, sino que al darlas, tenemos siempre la garantía de persona autorizada y seria, de aquí resulta que sin haber trascurrido muchos meses, la referida versión se ha confirmado en todas sus partes, y hoy es ya un hecho la existencia del partido de reunión celebrada por varios demócratas, y de la que nos da cuenta nuestro corresponsal en estos términos:

«El Sr. Moret y Prendergast, en la reunion que ayer tarde tuvo en el Congreso con sus amigos políticos que tienen asiento en las Cortes, planteó clara y francamente la cuestion de declararse demócratas dinásticos. El Sr. Becerra, aun-

que abundó en las mismas creencias que el citado Sr. Moret en cuanto al fondo del asunto, juzgo prematuro el paso que se quiere dar, el cual, en su concepto, debía aplazarse indefinidamente hasta que las circunstancias, que hoy no apuran, lo hiciesen preciso.

El Sr. García San Miguel acepta en todas sus partes el precitado pensamiento y á cuya realizacion no podía contribuir porque razones particulares no le permitian ponerse en frente del señor Becerra, su antiguo camarada. El iniciador del referido movimiento insistió en su resolución, que hicieron suya todos los demás asistentes, prometiendo emprender inmediatamente una activa campaña para llegar á la formación del nuevo partido monárquico-dinástico, cuyos cimientos quedaron echados ayer mismo. Anoche calculábase en sesenta las adhesiones que por consecuencia de trabajos anteriores se habían anunciado ya, todas ellas de senadores y diputados y ex-senadores y ex-diputados, incluso varios generales.

Se asegura que los Sres. San Miguel y Becerra (D. Manuel), por ahora, permanecerán en actitud expectante y sin inclinarse á ningún bando, para esperar con más independencia el resultado del movimiento.

A juicio de personas autorizadas, el paso que acaba de dar el Sr. D. Segismundo Moret y Prendergast implica la proximidad del que anuncié en mi carta de 19 del corriente, y no han de trascurrir muchos dias sin que en el seno de la minoría progresista-democrática del Congreso y del Senado ocurra cosa muy parecida á lo ocurrido ayer en la fraccion de que parecia ser jefe el Sr. Becerra, pues los trabajos preparatorios están casi terminados.

El presidente del Consejo de ministros ha dado hoy cuenta al rey del acuerdo de los moretistas.

Hablándome de esto un conocido y experimentado político, decia esta tarde: «Aquí tiene usted explicadas las flores que el Sr. Sagasta dedica á los demócratas en el discurso de apertura de las Cortes.»

Ante la nueva actitud de los hasta ayer republicanos unitarios, solo se nos ocurre decir que no han hecho más que volver al campo de donde desertaron.

Eran monárquicos y han vuelto á la monarquía seales ligera la memoria del tiempo que formaron en las filas de la república, para que su conciencia no los mortifique en lo sucesivo.

Ahora aprendan los republicanos históricos; aprendan aquellos que tan fácilmente suelen dejarse llevar por impresiones del momento; aprendan aquellos que querian formar partidos de union democrática, desoyendo los consejos de quienes tienen un perfecto conocimiento de la fé republicana de ciertos demócratas, y han permanecido fieles á su bandera, sin abdicaciones ni mixtificaciones de ninguna especie.

DISGUSTOS DE FAMILIA

El resultado de la votacion que ha recaído en el nombramiento de la mesa interina del Congreso, ha producido en la fusion un verdadero disgusto.

Los amigos del Sr. Romero Ortiz han querido darle una prueba de lo mucho que le estiman negándose á secundar los deseos del Sr. Sagasta, y sobre todo á ser diputados ministeriales del modo que lo ha aconsejado el Sr. Posada.

Hé aquí cómo nuestro corresponsal nos describe lo que ha sucedido con motivo de dicha votacion:

«Se ha confirmado la noticia que un dia de estos dí á V. acerca de que, de los amigos del señor Romero Ortiz, unos se abstendrian de votar, otros lo harian en blanco y otros, accediendo á los deseos de cierto prohombre de la situacion, darían sus sufragios al Sr. Posada, que, como usaba, solo alcanzó 209 votos.

El número de constitucionales que se abstuvieron y que andaban por los pasillos de la Cámara mientras se verificaba la votacion, asciende á cuarenta, y los que votaron en blanco á nueve.

Este incidente disgustó bastante á los íntimos del candidato y desagradó al Sr. Sagasta.

Dícese que el señor duque de la Torre piensa demorar su viaje á sus posesiones de Escañuela hasta el dia siguiente en que se constituya el Congreso, para ver qué votacion tiene la mesa definitiva y el número de votantes adictos que concurren á ella, pues se asegura que hoy se lamentaba de que haya habido ayer las abstenciones de que queda hecha mencion.»

Disgustos son estos que, si bien hoy por hoy no tienen gran importancia, es más que probable que no dejen de dar su fruto en tiempo no lejano.

Ecos políticos

A La Correspondencia Militar no le ha satisfecho el discurso de la Corona.

Dice que el párrafo que dedica á las fuerzas del ejército, viene á manifestar lo mismo que se ha dicho en mensajes anteriores, sin que se hayan obtenido resultados favorables á una buena organizacion.

No ha hecho fortuna tampoco por este lado el mencionado documento.

De nuestro apreciable colega *La Vanguardia*:

«Los posibilistas empezaron ayer á pagar al gobierno los favores que de este han recibido en las pasadas elecciones. Todos los diputados castelaristas allí presentes, votaron la candidatura del Sr. Posada Herrera para la presidencia del Congreso.

Los fusionistas han debido quedarles *muito obligados*».

Por su parte, *El Liberal*, dice tambien lo que sigue:

«Por lo que al Sr. Castelar toca, tambien es cierto que si bien se declaraba partidario de la república—lo cual no habiamos nunca puesto en duda—aseguró que estaba dispuesto á hacer una campaña ministerial en estas Cortes. Una campaña ministerial podrá servir los intereses del gabinete; pero no los de la democracia, que no son los mismos y que se parecen en muy poco.

Creáenos el Sr. Castelar; con campañas de silencio frente al Sr. Cánovas y con campañas ministeriales frente al Sr. Sagasta, la democracia no ganará mucho. De otras campañas es de lo que la democracia necesita.»

Conformes.

A propósito del movimiento político que al decir de algunos periódicos piensan realizar algunas fracciones del partido democrático-progresista, nos dice nuestro corresponsal noticiario lo que sigue:

«El Sr. Márto dice que será el planteador del movimiento en cuestion, apoyándose ante todo en la doctrina que el Sr. D. Eugenio Montenegro de los Rios expuso en los discursos que acaba de pronunciar en Galicia. Tan luego como este regrese, el Sr. Márto tendrá con él una importante conferencia, en la cual quedarán acordados los términos y el dia en que deberá convocarse á dicha minoría para adoptar la resolución de que se trata.

Esta noticia reconoce un origen fidedigno, y al dársela á V. no hago más que cumplir con mi mision de mero narrador.»

¿Qué será?

El Sr. Sagasta ha dicho en el discurso que pronunció en la reunion preparatoria de los diputados ministeriales, que cumpliría lo que habia ofrecido en la oposicion.

Uno de los compromisos fué la supresion del juramento.

La ocasion de realizarle ha llegado, pero el señor Sagasta no lo ha hecho.

Verdad es que el Sr. Sagasta hizo sus ofertas en la oposicion, y hoy es poder; y ya sabemos que una cosa es predicar y otra dar trigo.

Dice *El Estandarte*:

«Los sinalagmáticos bilaterales y conmutativos siguen organizándose que es un contento.

El sábado próximo se celebrará una gran reunion para constituir la junta provincial del partido.

Mucho sentiriamos que las benevolencias del gobierno pudieran acarrearlos algun dia funestos resultados.»

Conque mucho lo sentiria el órgano los de conservadores... pues velay usted, el país lo desea.

Luego prepárese á recibir el gran disgusto, porque le recibirá. ¡Vaya si le recibirá!

Carta de Madrid

22 Setiembre 1881.

Ya verá V. por los periódicos las primeras escaramuzas habidas ayer en el Congreso y despues el resultado de la votacion de la mesa interina. De esto poco hay que hablar; Balaguer, vicepresidente, obtuvo más votos que Posada Herrera, y hubo, ademas, varias papeletas en blanco, cuya procedencia se ignora, aunque se suponga que procedan de esos constitucionales gallegos que querian votar á todo trance al Sr. Romero Ortiz. Sea, sin embargo, lo que quiera, habiendo presentado su acta 360 y tantos diputados, no es un dato muy elocuente para el gobierno que solo hayan votado doscientos. Lo único atenuante que hay aquí es que se trataba solo de la mesa interina, cuya votacion no forma, digámoslo así, estado; que ya verá V. como procuran enmendarlo en la definitiva para que no se diga que falta la unidad y la fusion va por mal camino.

Otro detalle; el Sr. Romero Ortiz, á quien deseaban ver muchos por el salon de conferencias para saber la cara que ponía, no le dió por complacerles y solo se dejó caer por el Congreso allá á las cinco de la tarde, hora en que yo le encontré bajando por la Carrera de San Gerónimo. Por este lado, pues, el gozo en un pozo, y menos mal que nadie perdía la batalla y no hubo, por consiguiente, muertos ni heridos, que es lo peor que podía haber ocurrido al principio de la fiesta.

Pero no estuvo en esto el interés de la sesion; está más bien en los discursos que pronunciaron, a propósito del juramento, los Sres. Márto, Castelar y Sagasta que contestó á ambos á nombre

del gobierno. La verdad es que todos estuvieron elocuentes, el primero principalmente, y que si á los precedentes vamos todos tenian igualmente razon, es decir; argumentos en su defensa; pero prescindiendo de que cuando la revolucion de Setiembre se hizo jurar la Constitucion del 69 á todos los que cobraban del Estado, y prescindiendo tambien de que D. Alfonso XII no ha jurado, como decia el Sr. Márto, la actual, lo que prueba que el pacto bilateral que debía existir no existe, lo cierto y positivo es que el juramento hoy es un contrasentido y que no hay términos hábiles para defenderle.

Era discutible antes que apenas habia más que una creencia así en lo religioso como en lo político. Es más; no refutaria con calor la teoría de que debía eximirse de él á los empleados. Estos al fin y al cabo son subordinados y se les puede exigir el juramento de obediencia al poder que les otorga el nombramiento. Pero hoy que se tiene por inmaculada la conciencia humana; hoy que es legalidad del Estado la tolerancia religiosa, y hoy, en fin, que la democracia, por su paso por las esferas del gobierno, y, digámoslo así, su cuerpo social, ¿con qué derecho se la obliga á jurar lo que se sabe no ha de cumplir? ¿Puede nadie obligarles á renunciar á sus ideales? Fuera de que, si los diputados son los representantes genuinos de la nacion, ¿quién puede poner veto á la soberanía?

Si; es indudable; pero como van leyes do quiera la mayoría, siquiera esa mayoría esté en contradiccion con sus anteriores declaraciones, por ahora quedará el asunto en el mismo estado y satisfechos los excrúpulos de los demócratas mediante las protestas que se han hecho para dejar á salvo, con la conciencia, su libertad de accion en todo y por todo.

Objeto de discusion debía ser tambien este punto para los demócratas dinásticos, pero se conoce que en la reunion que celebraron les faltó tiempo para definir su actitud, con la que no se conforma al fin el Sr. Becerra, y quedaron en aclararlo en el dia de hoy, que va á ser memorable para ellos puesto que van á constituirse en *partido*, y por cierto algo pretencioso.

Díganlo si no las mil vueltas que le dió el señor marqués de Sardoal para que algunos de los suyos ocuparan puestos en la comision de actas en detrimento de los liberales-conservadores y de los progresistas-democráticos, que son los más numerosos. Con ese motivo se produjo ayer bastante marea entre las oposiciones, que no encontraban una componenda; al fin la intervencion de los ministeriales la ha zanjado hoy y por el extracto verá V. los resultados.

Lo que no verá V. tal vez es la polvareda que ha levantado Romero Robledo con sus preguntas al gobierno sobre la destitucion de ayuntamientos. El Congreso se ha animado como por ensalmo para presenciar el tiroteo que se han dirigido aquel y el ministro de la Gobernacion. Pero ya tiene V. noticia de que el fuego empieza temprano.—F.

Noticias

¿Que es lo que ocurre en la capilla de los Mártires, propiedad de los pescadores de esta ciudad?

Tenemos entendido que se halla embargada por deudas; y nos parece que propiedades de esta naturaleza dedicadas exclusivamente al culto debieran ser respetadas, puesto que aunque pertenecen á todos los pescadores, por haber sido construida con fondos de los mismos, hoy está á merced de todos los católicos que quieren tributar sus oraciones á los Santos Mártires.

¿Tendrá por ventura algun objeto especulativo el mencionado embargo?

Por no perder la costumbre ayer ha vuelto á encenderse una chimenea, en la casa núm. 20 del muelle de Calderon; habiendo sido extinguido el fuego por el bombero D. Benito Soriano y el capataz D. Florencio Bedía.—Por desgracia es mucha la frecuencia de casos semejantes, ocurridos las más de las veces por falta de limpieza.

En la calle de Atarazanas, produjeron un escándalo mayúsculo dos mujeres, en que las injurias y denuestos formaron un largo rosario nada edificante en verdad. La policía puso término á tales discursos, preliminares seguros de más contundentes razones.

Por disposicion del Sr. Alcalde, se ha mandado desalojar, con plausible oportunidad, algunas casas de la calle Alta, que por su ruinoso estado amenazan desplomarse de un momento á otro.

Acompaña al mismo tiempo la orden de que sean demolidas en un brebe plazo. Conformes y que se siente sobre el particular definitiva jurisprudencia.

Con el título de *Noticias fundamentales de*

Religion y Moral, se ha publicado un libro del que hemos recibido un ejemplar, escrito por don Francisco de P. Creizach y Rabaza, Presbítero, profesor de la escuela normal de Valencia. Hacemos presentes las gracias por la atención.

En breve quedará montada en la bahía de Cádiz una boya de luz, cuyas pruebas trata de realizar el coronel alemán Bon-Cougrin, á cuyo efecto ha salido para dicho puerto, acompañado de un ingeniero.

Créese que dará resultados tan satisfactorios como las que actualmente se hallan establecidas en Inglaterra.

Se ha dispuesto por la Direccion de Aduanas, que para que sean admisibles las peticiones de trasbordos, es indispensable que los buques se hallen en el puerto y admitidos á libre plática.

Ha llegado nuestro querido amigo y correligionario el distinguido médico Don José Galian Garrido. Le enviamos un cariñoso saludo deseándole todo género de satisfacciones.

En el sorteo verificado últimamente de las 79 obligaciones hipotecarias especiales del ferrocarril de Alar á Santander, correspondientes al reembolso del presente año, han resultado amortizadas las que llevan los números siguientes: 891 á 899, 8.341 á 8.350, 18.501 á 18.510, 20.671 á 20.680, 20.681 á 20.690, 32.931 á 32.940, 37.661 á 37.670, y 50.211 á 50.220.

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha recibido una comunicacion del de la Guerra, á fin de que se reaccuerde á los señores párrocos la prohibicion que existe de que los reclusos disponibles puedan contraer matrimonio antes de contar dos años en dicha situacion, así como los individuos de tropa que sirven en activo con licencia ilimitada antes de cumplidos los cuatro años de servicio.

El ministerio de Ultramar ha desestimado la solicitud del marqués de Campo pidiendo próroga para la presentacion de tres de los vapores que han de hacer el servicio entre las islas de Cuba y Puerto-Rico y en el golfo de Méjico y mar de las Antillas.

También se le ha negado la pretension de que el vapor «Manila» que hace el servicio de la línea de Filipinas quede eximido de nuevo reconocimiento para el golfo de Méjico, á que ahora se le destina, en razon á que se trata de dos servicios distintos.

Anoche recibimos el siguiente despacho:
«Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.—Valladolid (6-10 t.).—Los toros lidiados esta tarde, pertenecientes á la acreditada ganadería de Varela, han resultado bravos y de poder. Frascuelo buenísimo. Felipe García valiente y Gallito chico superior. Han muerto diez y siete caballos. Las ferias cada dia con más animacion. El número de forasteros crecidísimo.—Estrañi.»

En virtud de real decreto se ha autorizado á la comandancia de ingenieros de Santoña, para la compra de los materiales necesarios con destino á obras militares durante el año actual económico, y á la de Madrid para que pueda vender los materiales inútiles, procedentes del derribo de una parte del palacio de los Consejos.

El juzgado de primera instancia del distrito de la audiencia de Valladolid, sigue causa criminal contra un conocido funcionario, por infidelidad, desobediencia y falsedad.

Así lo dice un periódico de la localidad.
¡Viva la moralidad!

Segun una reciente estadística, existen en toda la tierra cuatro mil fábricas de papel, que producen anualmente «mil millones» de kilogramos.

Esta cifra representa la superficie de cuarenta mil kilómetros cuadrados, que es proximamente la de Suiza ó Dinamarca.

La impresion de periódicos y libros consume la mitad de aquella cantidad, calculándose que solo el papel empleado por la prensa periódica representa diariamente una superficie exactamente doble de la de Paris.

En Santa María de Mercadillo se incendiaron 33 casas y 21 pajares, consumiéndose cereales, muebles y utensilios; se calculan los daños en pesetas 123.000, quedando arruinadas veinte familias.

El incendio ha sido casual y sin desgracias personales.

Se encuentra hace algunos dias en Bilbao el general mejicano D. Porfirio Diaz.

Se cuenta que á la mitad del comentado discurso del Sr. Posada Herrera exclamó un diputado novel:—¡Agua va!—No es agua, hombre—murmuró un orador,—parece mentira que no tenga V. olfato.

Hé aquí el estado actual de la marina mercante del mundo entero (excepto China y Arabia) publicado por las oficinas de estadística del reino de Suecia y Noruega.

El número de embarcaciones en estado de navegar, y que cuentan por lo menos veinte toneladas,

es de 93.400, de una capacidad total de toneladas 19.320.000. La tripulacion es de hombres 731.000; 4.641.000 toneladas están repartidas entre 10.700 barcos de vapor, cuya tripulacion se compone de 176.400 hombres. El número de barcos destinados al cabotaje es de 16.289 (1.195.838 toneladas) y la navegacion internacional por 15.171 barcos (7.637.480 toneladas).

Entre las naciones marítimas, Inglaterra ocupa el primer puesto; contando con 4.826 barcos de vapor y 21.058 barcos de vela, cuya suma en junto 6.800.000 toneladas. De los 593 vapores existentes en el mundo entero que poseen más de 1.500 toneladas cada uno, hay 343 que son ingleses.

Una de las actas últimamente presentadas en el Congreso tiene una protesta que no carece de originalidad. La protesta está hecha por los ministeriales, que son los derrotados en el distrito á que el acta corresponde.

Si bien el candidato triunfante—demócrata por más señas—obtuvo una gran votacion, entienden los partidarios del vencido que si el alcalde del pueblo cabeza del distrito no hubiera dispuesto obsequiar á sus administrados con la corrida de un novillo de puntas la tarde de la eleccion, el ministerial habria triunfado.

La lógica de esta protesta conduce á suponer que el novillo solo embestia á los electores adictos, mientras que dejaba en paz á los de oposicion. O lo que es igual, que el novillo estaba previamente amaestrado por los demócratas para derrotar al gobierno. Y al fin lo derrotó en un distrito.

Si llega á ponerse de moda este procedimiento taurino, las elecciones se convertirán, andando el tiempo, en corridas de toros y los electores en toreros por fuerza.

Ante la seccion segunda de la sala de lo criminal de la Audiencia de Madrid, ha empezado á verse ayer la causa incoada en 1874 por falsificacion de efectos timbrados.

El apuntamiento consta de 200 folios, y la causa de más de 28.000.

La vista de esta causa se cree que durará toda la semana, porque además del ministerio público usarán de la palabra hasta ocho señores letrados.

Un particular amigo nuestro, jóven y distinguido abogado, que reside hoy en el vecino pueblo de Escalante, celebrará en breve sus esponsales con una bellissima señorita, hija de un acaudalado propietario de la provincia. Reciba nuestra sincera felicitacion, deseándole un cielo sin rachas ni nubarrones, al ingresar en el nuevo estado.

Un periódico new-yorkino publica el siguiente telegrama:

«Habana, 7 de Setiembre.—Dice un periódico de Remedios:

«Los vagos rumores de que se estaban formando partidas de insurrectos en esta jurisdiccion, solo pueden emanar de personas de mala voluntad ó de las que se atemorizan por la presencia de algunos bandidos. Un grupo de estos cayó en una emboscada de la guardia civil en la jurisdiccion de Cienfuegos; murieron dos bandidos y los restantes huyeron, abandonando armas y municiones y tres caballos.»

Los alumnos de segunda enseñanza y de facultades, á quienes podrán concederles rehabilitacion de matrícula los rectores y directores de instituto, con arreglo á la real orden de 3 de Julio último, deberán presentar sus instancias justificadas antes del 25 del presente mes, puesto que limitada dicha facultad á los jefes de las referidas escuelas, para que no puedan concederlas más que con derecho á exámen dentro de la época reglamentaria del curso de 1880 á 81, no podrán ser tramitadas dichas instancias, ni hacerse el exámen dentro del presente mes, en que terminan estos.

Testimonio irrecusable del tiempo

Los productos que á través de once años siguen enriqueciendo su brillante historia, cimentada en el triunfo conseguido por la titánica lucha sostenida por una seria competencia del sinnúmero de dentíficos nacionales y extranjeros y que ha alcanzado la inmarcesible gloria de entronizar en las más apartadas regiones de Europa la higiene de la dentadura, tan desatendida poco há, especialmente en nuestra España, son acreedores á recibir de la opinion pública la más justificativa sancion de su bondad. Tal ha sucedido con su universal acogida al popularizado Licor del Polo de Orive, cosmético que ocupa hoy la predileccion en todos los tocadores, desde el de la más encofetada dama al de la más modesta costurera; desde el del más régio alcázar al de la más humilde choza.

¿Por qué tan honrosa y generalizada distincion? ¿Cuál la causa de tan alto renombre? ¿Por qué ha sido premiado en cuantas exposiciones ha sido presentado? ¿Por qué acaba de obtener la gran medalla de oro de 1.ª clase en la sociedad científica europea de Paris? ¿Por qué la prensa imparcial por medio de sus redactores ó directores, no con reclamos comprados, le encomian sin cesar? ¿Por qué los médicos y farmacéuticos y dentistas probos é imparciales le recomiendan de palabra y por escrito y extienden á favor de su autor expresivos testimonios de pública estimacion? ¿Por

qué el público en general prodiga espontáneamente elocuentísimos certificados verdad sobre sus excelencias? ¿Por qué se venden hoy unos trescientos mil francos por año? ¿Por qué... ¿Será porque tan profusamente se ve anunciado?

Cá, no señor. Es un axioma comercial «que el que no anuncia no vende; pero es un hecho positivo que mucho de lo que se anuncia no se vende.» ¿Quién duda que han fracasado respetables compañías que por fiarlo todo á la publicidad, no se cuidaron de la bondad de lo anunciado? ¿Quién ignora que existen dentíficos desprestigiados que arrastran lánguida existencia á pesar de lo infinito que se anuncian? ¿Por qué no conquistan el aprecio público abriéndose camino? Porque por mucho que se anuncie lo que no tiene mérito intrínseco y propio no es viable. No hay nada más elocuente que la historia. Los malos productos pueden engañar una vez, no más. La sociedad demuestra en lo especulativo un sentido verdaderamente práctico; parece esto increíble, pero es un hecho que puede observar cualquiera persona medianamente reflexiva.

El Licor del Polo de Orive tiene su mejor recomendacion, su más económico y productivo anuncio en el consumidor, y las razones son las siguientes: porque calma los dolores de muelas que no suelen calmar ninguno de los dentíficos conocidos; porque evita infaliblemente todas las enfermedades de la dentadura (hecho probado en millones de casos); suceso que no alcanzan la mayoría de los dentíficos; porque la composicion química del Licor del Polo es inimitable é inmejorable, así lo han comprendido algunos químicos higienistas que le acechan en balde, sin resultado y poniéndose en evidencia: no se pescan truchas á bragas enjutas; porque no tiene ácidos ni sustancias tóxicas ni cáusticas que destruyen el esmalte dentario en vez de fortificarle como á las encías, pernicioso propiedad de que adolecen la mayoría de los mal llamados dentíficos, causa abonada para su reprobacion y desprestigio; muchos titulados dentíficos no son en realidad otra cosa que espíritu de vino coloreado con cualquier materia tintórea y un poco de esencia de menta, en un todo desprovistos de sustancias dentíficas y menos mal si no tienen productos altamente nocivos, advertencia que nos hallamos en el deber de consignar al público. Porque la materia colorante del Licor del Polo es bellissima y propia de los cuerpos dentíficos que le componen, coloracion envidiada por muchos que por falta de estudio y competencia no saben de qué procede.

Porque el Licor del Polo de Orive es agradable al paladar; porque le refresca y perfuma higiénicamente; porque purifica el aliento viciado por cualquier causa; porque es baratísimo y por lo tanto adaptable á todas las clases sociales; porque su accion bienhechora es altamente higiénica, salúfiera é inofensiva, lo que no sucede con la mayoría de los dentíficos que perjudican y estropean el esmalte y las encías, no reuniendo en cambio ni aun los efectos calmantes en el momento de su aplicacion; porque el análisis cualitativo y cuantitativo de corporaciones tan respetables y autorizadas como la sociedad científica europea de Paris ha emitido su veredicto con respecto al Licor del Polo y por sus cualidades altamente higiénicas y salúferas le ha otorgado en Mayo último una gran medalla de oro de 1.ª clase. Por eso y solamente por eso, de ello nos hallamos plenamente convencidos, el Licor del Polo de Orive goza de tan justa y universal aceptacion en el público europeo y por eso ocupa en todos los tocadores un puesto honroso é indestructible.—UN HIGIENISTA.

Desde Paris

Silencio sobre al asesino

El presidente Garfield ha muerto. El mundo civilizado leia con avidez desde el 2 de Julio, fecha del atentado, las noticias diarias enviadas por los corresponsales de Washington y Longbranch.

El desgraciado presidente de los Estados Unidos no ha tenido que lamentarse de esa indiferencia cruel que con demasiada frecuencia sucede en los largos infortunios á las primeras muestras de simpatía. Se puede afirmar sin temor de equivocarse, que todo el mundo de Francia se sentirá conmovido al ver desaparecer, despues de una agonía de ochenta dias, al hombre de bien, que una espontánea aclamacion de sus conciudadanos habia elevado al poder el dia 4 de Marzo último.

La muerte de Garfield es la obra de un maníaco. Y es como Lincoln un presidente que cae víctima de los odios civiles exaltados por la derrota. No es un hombre de Estado que sus adversarios suprimen no habiendo podido vencerle. Es un hombre honrado y leal ciudadano, modelo de sencillez, de franqueza y de dulzura que un infame bruto hiere cobardemente en plena paz, no se sabe para qué, ni por qué, por un favor negado, se dice, á menos que no haya sido por querer conquistar de un golpe la celebridad.

Pues bien; como supremo homenaje á su noble víctima, todos los pueblos deberian callar el nombre del asesino. Su nombre debe caer en el silencio, si no en el olvido.

Nosotros deseáramos que todos los periódicos tuvieran hoy el mismo pensamiento que nosotros para dar la mejor prueba á los ciudadanos de la gran república americana de nuestra reprobacion contra el miserable que la ha llenado de luto.

Allí le taparán la cabeza para colgarle. Ta-

bemos nosotros su nombre como se hace con un objeto vergonzoso.

Gastos del alumbrado en Paris
La cifra total del alumbrado público y privado, segun el presupuesto de 1881, se eleva á 4.869.700 francos. El alumbrado de la vía pública (gas y aceite mineral) está comprendido en este total por 4.117.300 francos.

Esta última cifra es hoy insuficiente á consecuencia de la mejora del alumbrado de las encrucijadas por medio de mecheros de intensidad que queman de 875 á 1400 litros de gas, ocasiona un gasto considerable, y cuya aplicacion por un excedente de 140.000 francos sobre las previsiones del presupuesto.

El Congreso municipal ha votado ya un crédito suplementario de 148.000 francos. Es de suponer que de esta suma sea todavía insuficiente y que de aquí á fin de año se vea obligada la administracion á pedir nuevos créditos.

Situacion industrial en Paris
La industria de construccion está siempre en una excelente situacion.

Los carpinteros, los serradores de largo, y algunos carrajeros se han declarado en huelga.

No se ha producido ningun cambio apreciable en el efectivo sobrero de los grandes talleres, excepto en la compañía del gas, donde se han aumentado setenta.

Todos los ramos de la industria metalúrgica están bien provistos.

En los bronces, la bisutería y la relojería, comienza el vigor.

Está en buena situacion todo el grupo de mueblaje.

Las diversas especialidades de vestuario están bien provistas, excepto las costureras, que la mayor parte están sin trabajo por la estacion.

La imprenta y todo lo que de ella depende está cargada de trabajo.

La industria de peletería prospera.

Las refinerías en buena marcha.

El embalaje con mucho trabajo.

El comercio en grande de tejidos está en plena estacion. La situacion es muy buena.

La mayor parte de los almacenes de novedades para señoras confiesan que han tenido una magnífica quincena.

Han sido satisfactorias las transacciones en los diversos mercados de caballos.

Ha dado buen resultado el alquiler de caballos y carruajes.

Continúan los mismos precios en los trigos, harinas y el pan.

Son activos los negocios en Berci y en el depósito del muelle de San Bernardo. Se quejan de la adulteracion de los vinos.

En esta quincena se han declarado 91 quiebras, 40 más que en el año anterior.

Se han creado 53 sociedades comerciales, industriales y financieras.

Han llegado del exterior y ocupado los hoteles y casas amuebladas:

Franceses, 20.658.

Extranjeros, 12.147.

Cifras de 1880:

Franceses, 17.880.

Extranjeros, 9.147.

El consumo de hulla

Hace pocos años todavía que el trabajo del hombre no estaba ayudado por la fuerza del vapor. La multiplicacion de las máquinas de vapor, ha estado en relacion con el movimiento que han seguido la produccion y el consumo de la hulla.

Hé aquí cuál ha sido ese movimiento: 104 millones de toneladas en 1855; 194 millones de toneladas en 1869, y 291 millones de toneladas en 1880.

Debe tenerse en cuenta que no es solamente la fuerza motriz el elemento de produccion que ha ya aumentado. Han influido de una manera sensible en el aumento de la riqueza pública, la mejora continua de los instrumentos del trabajo, la inmensa extension de terrenos fértiles conquistados á los bosques vírgenes ó á las praderas salvajes.

La hulla juega un papel importante en la existencia de las naciones civilizadas. Es un combustible indispensable en las artes metalúrgicas y la economía doméstica.

Da el gas del alumbrado y suministra por su destilacion materias colorantes, como la anilina y otras no menos importantes, el ácido fénico, la naftalina, etc.

Si continúa así la explotacion de minas carboníferas de hulla, no tardaremos seguramente en ver el fin.

Antes que el agotamiento sea completo, Europa será tributaria de América, que posee una superficie de terrenos hulleros de 270.900 kilómetros cuadrados, mientras que Europa no tiene más que 24.000, y largamente explotados.

Paris 21 de Setiembre de 1881.—C. L.

Esbozos

Mientras en estos dias se disponen á entrar en un debate largo y serio, ¿qué harán los individuos que componen el actual fusionista ministerio?

Sagasta, de su mente en lo profundo mirando de reojo á don Arsenio,

dirá entre receloso é iracundo: Si llevar me dejara de mi genio!

Y ocultando con ánimo prudente el general Martínez su arrebató, dirá mirando foscó al presidente: ¡A mí no me la pega ningun chato!

Pavia, á quien el tiempo ya le aprieta para sacar su pabellon ileso, estudiará lo que es una corbeta por no hacer una plancha en el Congreso!

Alonso, cuya lengua no es reacia y que es un funcionario de bemoles, dirá que es el ministro de más Gracia de todos los ministros españoles!

Vega Armijo, á quien nada se le escapa y que es un diplomático de veras, estará viendo á Saida... en algun mapa y querrá dividirla... ¡con tijeras!

Don Venancio al mirar la mayoría que forma en el moderno Parlamento, dirá el hombre entre sí con alegría: ¡y aun dicen que no tengo yo talento!

Albareda con aire entusiasmado continuará, aunque obstáculos encuentre, con decision enérgica, empeñado en fomentar hasta el dolor de vientre!

Camacho con su táctica pesada está el hombre callado como un muerto, haciéndonos creer que no hace nada y nos está engañando con lo cierto!

Don Fernando no suena en el registro ni su apellido por los aires zumba, pues más que de Ultramar ser el ministro parece que es ministro de Ultra-tumba!

Y todos estarán en este día regimantando suizos con denuedo por la misma ordenanza que tenía para el batallon de húsares Robledo!

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 23 (8-9 n.)

Las Cámaras se han limitado á nombrar las comisiones que han de asistir mañana á la recepción de palacio.

La salida del Sr. Bauer para París está relacionada con los proyectos del Sr. Camacho en el arreglo de la Deuda.

Se ha ratificado el convenio entre España y Francia con referencia á los sucesos de Saida.

Dícese con mucha insistencia que el general Bellver reemplazará al general Blanco en la Isla de Cuba.

Fabra.

Banca y Comercio

Madrid 23 (7-20 n.)

Acciones del Banco de España . . . 435-00. Billetes hipotecarios de Cuba . . . 102-30. Cambio sobre Londres . . . 48-20. Cambio sobre París . . . 5-02.

Bolsa de Madrid.—Día 23.

Renta perpétua interior del 3 por 100. . . 26-20. Renta perpétua exterior del 3 por 100. . . 00-00. Deuda amortizable interior con interés de 2 por 100. . . 47-10. Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emisión. . . 103-10. Oblig. del B.º y T.º, série interior. . . 103-35. Oblig. del T.º sobre productos Aduanas. . . 103-25. Oblig. de ferro-carriles de 2.000 reales. . . 52-00.

ALCANCES TELEGRÁFICOS

Paris Setiembre 21.

Espíritus primera calidad.—Calma. Disponible. . . 69 y 68-50. Corriente mes. . . 68-50. Octubre. . . 67-00. Noviembre y Diciembre. . . 66-75. Cuatro primeros meses. . . 66-00. Harinas 9 marcas, saco de 159 kilos neto, tela perdida, descuento 1/2 por 100.—En alza. Disponible. . . 67-00. Corriente mes. . . 67-10. Octubre. . . 67-35. Para el 4 de Noviembre. . . 67-75. Cuatro primeros meses. . . 68-00. Harinas para el consumo, los 159 kilos, tela devuelta. Al contado. . . 64-71. Trigos, los 100 kilos netos.—Sostenidos. Corriente mes. . . 32-20. Para Octubre. . . 32-20. Para el 4 de Noviembre. . . 32-10. Cuatro primeros meses. . . 32-00. Centeno, los 100 kilos netos.—Calma. Corriente mes. . . 22 y 22-25. Para Octubre. . . 22-10. Para el 4 de Noviembre. . . 22-25 y 50. Cuatro primeros meses. . . 22-25 y 50. Azúcar blanca número 3, los 100 kilos netos, tela perdida, descuento 1 por 100.—Firmes. Disponible. . . 64-50. Corriente mes. . . 65-00. Para el 4 de Octubre. . . 63-25 y 50.

Havre Setiembre 21.

Cafés.—Flojos.—Se han vendido: 295 Ss. Rio (sin lavar). . . 58-00. 400 id. Santos (sin lavar). . . 64-00. 125 id. Guatemala. . . 70-00.

Amberes Setiembre 21.

Petróleo.—Firmes. Disponible. . . 21-75. Corriente mes. . . 21-75. Para Octubre. . . 21-75. Para Diciembre. . . 21-75. Tres últimos meses. . . 21-75. Para Enero. . . 22-00. Cafés.—Flojos.—Se han vendido: 600 sacos Haiti de 0-30 1/2 á 0-33 1/2 el 1/2 kilo.

Bruselas Setiembre 21.

Trigos.—Encalmados.—Se han vendido. Indígenas. . . 100 kilos. 29-00 á 32-00. Americanos. . . 31-25. De Polonia. . . 31-00. Centeno. . . 22-50. Avena de Rusia. . . 20-50.

Amsterdam Setiembre 21.

Cafés.—Muy firmes. Cotízase el Java bueno ordinario, el 1/2 kilo á 36 céntimos de florin. Azúcares. Cotízase el Java número 12, los 100 kilos á 32 florines.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS.

Vapor Ville de Bordeaux, 2.600 ts., c. Durand, de Saint Nazaire con carga general de tránsito. Vapor Kate Porstes, 372 ts., c. Adel, de Rotterdam con 20 cajas azúcar á los Sres. Torriente y Basterrechea; 22 id. quesos á D. Vicente Gonzalez; 68 id. id., 105 sacos arroz y 30 id. raíces á la órden; 7.063 bultos material para ferro-carriles y otros efectos para varios.

DESPACHADOS.

Vapor Pelayo, 184 ts., c. Benguria, para Bilbao con

109 sacos harina, 32 cajas jabon y otros efectos. Vapor Ville de Bordeaux, 2.600 ts., c. Durand, para Veracruz con 485 barriles vino, 779 cajas conservas y otros efectos.

JAMAS UNA SEÑORA IMPREGNA SU PAÑUELO con un perfume ordinario.

A la verdad los elegantes de ambos sexos son siempre muy críticos sobre este punto. Así es pues que el Agua Florida de Murray y Lanman es universalmente preferida por las personas de gusto exquisito, á todos los otros extractos ó esencias para tocador. No hay acritud en su olor, que por lo contrario es fresco, delicado, y exquisito, como si la brisa nuevamente le levantara de un valle de amenas flores con sus pétalos recién abiertos.

Es la frescura y permanencia maravillosa de su fragancia que le ha conseguido un lugar favorito en todos los tocadores de moda, y le ha dado un prestigio que sobrepasa á cualquier perfume Europeo.

Como hay muchas falsificaciones en este mercado, los compradores deben siempre pedir el Agua Florida preparada por Lanman y Kemp, Nueva York.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, en Barcelona.

AFINADOR DE PIANOS, ARMONIUMS Y FIARMónicas ó Sinfonías. San José, 10, piso 3.º

VINO DE VALDEPEÑAS.—LEGÍTIMO, A 40 reales cántara.

De la Mancha, á 30 id. id. Se sirve á domicilio. Compañía, núm. 8 (frente á Soriano). 30a26

EL CONOCIDO MÉDICO-CIRUJANO, DIRECTOR del Hospital cívico-militar de esta ciudad y médico forense, D. Fermin Arriola, que por espacio de cuarenta años viene consagrándose al tratamiento especial de las enfermedades de los niños y secretas, ha trasladado su gabinete de estudio al Muelle, núm. 13, donde recibe consultas todos los días de 10 á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.

CERVEZA DE MESA DE LA CRUZ BLANCA A 14 rs. docena.

INSTITUTO CARBAJAL.—LOS QUE DESEEN Ingresar como alumnos en las aulas de este instituto, presentarán su correspondiente solicitud á la alcaldía del Excmo. Ayuntamiento, desde el 15 al 30 del corriente, á fin de proveerse de la papeleta provisional, necesaria para el ingreso en la matrícula de cualquiera de las asignaturas que constituyen la enseñanza de este establecimiento.

Santander 13 Setiembre 1881.—El director, Ricardo Oláran. 30S

EL APODERADO DE CLASES PASIVAS ACTIVas de guerra de Reemplazo y Estado Mayor, D. Miguel Ruano de los Gallardos, Blanca, 1 y 3, se encarga del cobro de clases pasivas, así como de la formación y despacho de los expediente de viudedades, orfandades y cruces. Blanca, 1 y 3: Santander. 2S

GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS SUL-fúreas termales de Alceda.—El más concurrido de España, el manantial más abundante y prodigioso que ha descubierto la ciencia; con bañeras de mármol y con los aparatos hidroterápicos más modernos, habiéndose terminado la magnífica galería que, unida á las anteriores, proporciona al bañista mucha comodidad y desahogo, y en el que miles y miles de enfermos encuentran alivio y curación en sus enfermedades.

El establecimiento está unido al Gran Hotel, el mejor de España, de Alejandro Sanjulian, en el que se encuentran todas las comodidades, siendo sus precios económicos. En la estacion de Renedo hay coches á todos los trenes, á cuyos mayores debe el bañista exigir le conduzca al Gran Hotel. 50a49

ESCUELA PROVINCIAL DE ARTES Y OFICIOS.—Como en años anteriores, se halla abierta la matrícula de esta Escuela en la cátedra número 16 del Instituto, hasta el día 30 del corriente, de seis á ocho de la noche.

Lo que se anuncia para conocimiento de los que deseen continuar sus estudios.

Santander 13 de Setiembre de 1881.—P. O., Nicolás Pelaez.

Compañía de los caminos de hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

En el sorteo verificado hoy de las 79 obligaciones hipotecarias especiales del ferro-carril de Alar á Santander, correspondientes al reembolso del presente año, han resultado amortizadas las que llevan los números siguientes: 891 á 899, 8.341 á 8.350, 18.501 á 18.510, 20.671 á 20.680, 20.681 á 20.690, 32.931 á 32.940, 37.661 á 37.670, 50.211 á 50.220.

Lo que se anuncia para conocimiento de los poseedores de dichas obligaciones, quienes podrán presentarse al cobro desde 1.º de Octubre próximo:

En Madrid, en el domicilio social, Paseo de Recoletos, número 9. Y en Santander, en casa de los Sres. Hijos de Pombo. Madrid 17 de Setiembre de 1881.—El Secretario del Consejo, Pedro Mendez de Vigo.

El Consejo de administración de esta compañía, cumpliendo lo estipulado en el contrato de adquisición de la línea de Tudela á Bilbao, ha acordado que desde el día 1.º de Octubre próximo se pague á las obligaciones de 1.ª y 2.ª série y residuos de la expresada línea el cupon número 31 que vence en igual fecha, á razon de 50 reales por título:

En Madrid, en el domicilio social, Paseo de Recoletos, número 9.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao. En Santander, en casa de los Sres. Hijos de Pombo. En Barcelona, en el Crédito Mercantil.

En París, en el Crédito Lyonnais, 19, boulevard des Italiens.

Y en Londres, en la Agencia de la misma sociedad, 39, Lombard Street, E. C.

Para cobrar estos cupones en París y en Londres, hay que presentar los títulos de que proceden, ó el resguardo del Banco ó establecimiento en que estén depositados.

Madrid 17 de Setiembre de 1881.—El secretario del Consejo, Pedro Mendez de Vigo.

El Consejo de administración de esta compañía, cumpliendo lo prescrito en el contrato de compra del ferro-carril de Alar á Santander, ha acordado que desde el día 1.º de Octubre próximo, se pague á las obligaciones de dicha línea, emitidas en virtud del referido contrato, el cupon número 15, que vence en igual fecha, á razon de 57 reales por obligacion:

En Madrid, en el domicilio social, Paseo de Recoletos, 9.

Y en Santander, en casa de los señores Hijos de Pombo. Madrid 17 de Setiembre de 1881.—El secretario del Consejo, Pedro Mendez de Vigo.

En el sorteo verificado hoy de las 31 obligaciones de primera série, 73 de segunda, y un lote de residuos de la línea de Tudela á Bilbao correspondientes al segundo reembolso de este año, han sido amortizadas las siguientes: Primera série, números 1.061, 1.771 á 1.780, 9.191 á 9.200, 15.351 á 15.360.

Segunda série, números 5.331 á 5.340, 6.238 á 6.240, 7.251 á 7.260, 8.731 á 8.740, 29.241 á 29.250, 32.541 á 32.550, 34.251 á 34.260, 40.971 á 40.980.

Lote número 602 que comprende los residuos Número 710 de Rs. Vn. 1.800. Número 1.293 de Rs. Vn. 200.

Cuyas obligaciones y residuos podrán presentarse al cobro desde el día 1.º de Octubre próximo:

En Madrid, en el domicilio social, Paseo de Recoletos, 9.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao. En Santander, en casa de los Sres. Hijos de Pombo.

En Barcelona, en el Crédito Mercantil. En París, en el Credit Lyonnais, 19, boulevard des Italiens.

Y en Londres, en la agencia de la misma sociedad, 39, Lombard Street, E. C.

Madrid 17 Setiembre 1881.—El secretario del Consejo, Pedro Mendez de Vigo.

SE VENDE UN PISO EN LA CALLE DE ISABEL la Católica, núm. 2. Darán razon en el cuarto piso de la misma casa.

Maíz barato

Se vende, clase superior, en el almacén de D. Leandro Hermsilla, calle de Hernan-Cortés, esquina á la plazuela del Príncipe.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA; á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.
VAPORES - CORREOS FRANCESES

Preelos de pasaje, en pesetas.

	PRIMERA CLASE			Enseñanza	Puente
	1.ª ca- tegoria	2.ª ca- tegoria	3.ª ca- tegoria		
Para La Habana, Santiago de Cuba, Mayaguez y San Juan de Puerto-Rico.	900	800	700	250	175
» Guadalupe, Martinica, San Thomas.	965	825	750	400	
» Santa Lucia, Trinidad.	965	825	750	450	
» Cabo-Haitiano, Puerto-Principe, Jamaica.	1050	925	750	450	
» La Guayra, Puerto-Cabello, Curacao, Savanilla, Colon, Cumana.	1100	965	750	450	
» Demerari, Surinam, Cayenne.	1100	965	750	300	
» Veracruz.	1240	1100	825	500	
En estos precios no va comprendido el ferro-carril de Panamá. } Para San Francisco.	1690	1310	—	600	
	» Guayaquil.	1565	1430	—	580
	» El Callao.	1675	1575	—	663
	» Valparaiso.	2075	1975	—	830

El vapor de 2.600 toneladas y 660 caballos

VILLE DE BORDEAUX
Capitan DURAND
Saldrá de Santander el 23 de Setiembre
Para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Con correspondencia en San Thomas:
1.º Para Mayagüez, Cabo-Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba, Jamaica (Kingston).
2.º Para Basse-Terre, Pointe-a-Pitre, Saint-Pierre, Fort-de-France, Trinidad, Carupano, Cumaná, Barcelona, La Guaira y Curacao.

El magnífico vapor de 3.000 toneladas y 660 caballos

OLINDE RODRIGUES

Capitan TORLOIS
Saldrá de Santander el 26 de Setiembre
Para COLON (sin traspordo)

Con escalas en Pointe-a-Pitre, Guadalupe, Martinica, La Guaira, Puerto-Cabello y Savanilla; y con correspondencia en Colon (Panamá) para todos los puertos del Pacifico.

El vapor de 2.600 ts. y 660 caballos

LAFAYETTE

Saldrá de Santander del 8 al 11 del presente mes

Para San Nazario

Procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

El vapor de 3.000 ts. y 660 caballos

COLOMBIE

Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes
Para Burdeos y el Havre
Procedente de Colon, Savanilla, Curacao, Puerto-Cabello, La Guaira, Fort de France, Sain-Pierre, Basse-Terre y Pointe a-Pitre.

El vapor de primera clase de 1.600 toneladas y 200 caballos

COLOMBO

Capitan X
Saldrá de Marsella el 6 de Setiembre, de Barcelona el 8 y de Cádiz el 12
para COLON con escalas:

A la ida: en Tenerife, San Thomas, La Guaira, Puerto-Cabello y Savanilla.
A la vuelta: en Jaemel, Puerto-Principe, Les Gonaives, Cabo-Haitiano, Puerto-Plata, San Thomas, Santander, Burdeos y el Havre.
NOTA. Este vapor no trasporta pasajeros de Cámara, pero si emigrantes.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán á bien dirigirse á esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes.
Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 5. Pasada esta fecha la agencia no garantiza el embarque.
Los registros se cerrarán la vispera de la llegada de los vapores.
Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. Alberto José Gaillard, agente de la Compañía General Trasatlántica, Muelle, número 30.

Vapores Correos
DEL
MARQUÉS DE CAMPO
LÍNEA TRASATLÁNTICA

El vapor

MANILA

Capitan D. Manuel García Boix

saldrá de este puerto el 23 del corriente
PARA PUERTO-RICO Y HABANA
Admite carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más pormenores: en Madrid, Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.
En Santander, D. Francisco Aguilar, Muelle, 25.

PRESTAMOS

Se hacen sobre toda clase de garantías. **COMPANIA, 11. PISO 2.º**

Para la curacion radical de las enfermedades del estómago, gastritis, gastralgia, diarreas y vómitos de los niños, debilidad, colores pálidos, anemia, clorosis, afecciones del pecho, etc., los médicos más célebres de los hospitales de Paris ordenan una copa de licor del Elixir de Papaina Trouette-Perret al final de cada comida, ó dos sellos, Jarabe ó Vino de Papaina. Exigir el sello de garantía del Estado francés sobre los frascos. Depósito en Paris, 163 y 165, rue de Saint-Antoine.—De venta en todas las buenas farmacias.

Encarnacion Estéban

CALLE DEL PUENTE, N.º 20, PISO 2.º
(Entre el Cuartelillo y la Librería.)

Se cose á máquina á cuarto la vara y á dos en holandesa, cambray y otros géneros finos. Se dan puntos á chalecos á real y á dos reales.

FRAGANCIA IMPERECEDERA



Celebre

AGUA FLORIDA de Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocado, el Pañuelo y el Baño.
Preparado solamente por sus dueños,

LANMAN y KEMP,

NUEVA YORK.

Y de venta en todas las Perfumerias y Boticas.

GRAN CASA DE PRÉSTAMOS

Tableros. 1, principal, antes en la de la Compañia

En esta antigua casa se da dinero sobre alhajas, mobiliario, ropas y toda clase de valores que convengan. Hay almoneda perpétua de todo lo cumplido, como son relojes y cadenas de oro, plata, níquel y de dúblé; sortijas, pendientes, medallones, rosarios, aderezos, cubiertos plata y otros muchos objetos sumamente baratos.

ENFERMEDADES

de los ojos y párpados.
Siendo grandes las falsificaciones de que es objeto la «Pomada de la Viuda Farnier», el propietario, monsieur Theulier, de este excelente remedio, previene al público que su solo y exclusivo depósito en Santander es en la droguería de D. Ruperto Isasi, Medio, 27 y 29, y D. Bernardo R. Saro, Tableros. 5.

TESORO DE LA VISTA

Preparacion especial de E. Fernandez Farmacéutico.

Este milagroso medicamento, que en corto tiempo y merced á sus excelentes virtudes curativas ha llegado á demostrar prácticamente en uno y cien casos ser el mejor de los específicos que pueden usarse en todas las afecciones de la vista, es hoy justamente ensalzado por todas cuantas personas han tenido que recurrir á él. Padecimientos rebeldes á todo tratamiento y personas desahuciadas por varios señores oculistas han logrado su radical curacion en breve plazo.
Caja con extenso prospecto, 10 Rs. Los pedidos á su autor, plazuela de San Nicolás, número 8, Valladolid, el que con el recargo de dos reales le remitirá á cualquier punto de España.
Descuentos á los señores farmacéuticos.

TÓNICO-GENITALES

Célebres pildoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.
Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
(ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANIA)

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes. Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y tambien de

3.ª PREFERENTE

Tienen combinacion directa para San Thomas, y tambien para Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con traspordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con traspordo en la Habana, segun se desee.
Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.

Nota. Rebaja en los pasajes de niños, en los de familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupen.—Instalaciones de lujo y con mueblaje especial, á precios convencionales.
Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañia.

VIAJE EXTRAORDINARIO

PARA LA

HABANA

Saldrá de este puerto el 8 de Noviembre el vapor

COMILLAS

Admite carga y pasajeros.
La Empresa ha dispuesto este viaje extraordinario con el deseo de poder atender al numeroso pasaje particular que se embarca en esta época del año y de prestarle todas las facilidades y comodidad posibles.
Consignatarios los Sres. Angel B. Perez y C.ª, Muelle, 36.